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Ce diagnostic de territoire a été réalisé sur une période 

d’environ 8 mois, d’octobre 2023 à mai 2024. 

MÉTHODOLOGIE 

 Analyse de données chiffrées  

Parmi les données utilisées, celles fournies par l’Insee date essentiellement de 2020. Nous 

avons donc été soucieuse de les interpréter avec le recul nécessaire, en sachant que les 

aspects révélés par les tableaux et graphiques peuvent être à nuancer. Les données sociales 

transmises par les CAF de la Drôme et du Vaucluse sont plus récentes, datant de 2022.  

 

 Conduite d’entretiens 

Plus d’une trentaine d’entretiens ont été menés avec des acteurs variés de la vallée :  élus 

municipaux, acteurs associatifs, commerçants, artisans, habitants… Les entretiens ont duré 

entre 30 minutes et une heure. Nous avons veillé à adopter une posture d’écoute attentive, 

et à ce qu’ils se déroulent dans un cadre libre et bienveillant.  

 

 Diffusion d’un questionnaire 

              Du 10 janvier au 29 février 2024 

Parallèlement à la conduite d’entretiens, la diffusion d’un questionnaire nous a semblé le moyen le plus 

propice pour recueillir un maximum d’avis venant directement des habitants. Fruit d’une réflexion collective 

entre les salariées et des bénévoles de Noonsi Productions, le questionnaire interroge les habitants sur leur 

lien au territoire, leurs habitudes de vie, leurs envies en termes d’animations.  

Nous avons récolté 134 réponses à cette enquête, ce qui correspond à environ 9% de la population du 

territoire concerné. 

➢ La diffusion s’est effectuée essentiellement au moyen d’un questionnaire en ligne, ainsi qu’un dépôt 

d’exemplaires papier dans les mairies et les différents commerces et services des communes. 

➢ Nous avons délibérément choisi de mener cette enquête sur la période hivernale, lorsque le tourisme 

ne prend pas de place et que les résidents locaux sont plus disponibles. 

 

 

 
 Observations  

Cette étude de territoire a également été nourrie par des temps d’observation lors de 

participation à des réunions et des évènements culturels. Résidant dans la commune de 

Montbrun-les-Bains durant le temps de l’étude, cette immersion a permis d’enrichir 

l’analyse du territoire et de ses dynamiques, tout en conservant un regard neuf et objectif.  
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TERRITOIRE, GÉOGRAPHIE, INSTITUTIONS 

 

 

Onze communes sont concernées par le futur 

contrat d’animation.  

La grande majorité d’entre elles sont situées à 

l’extrémité sud de la Drôme Provençale :  

Montbrun-les-Bains, Séderon, Mévouillon, 

Reilhanette, Ferrassières, Barret-de-Lioure, 

Villefranche-le-Château, Aulan.  

Les trois autres sont au nord du haut Vaucluse, au 

pied du Mont-Ventoux : Savoillans, Brantes et Saint-

Léger-du-Ventoux se succèdent dans la vallée du 

Toulourenc, distants de quelques kilomètres.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Un manque territorial  

Le maillage territorial des EVS et centres sociaux drômois est relativement 

fournis, les Baronnies étant jusqu’à présent dotées de trois structures agréées : 

le Carrefour des Habitants à Nyons, l’Association pour l’Animation Sociale du 

Haut-Nyonsais (AASHN) à Curnier & l’Association Familiale des Baronnies (AFB) à 

Buis-les-Baronnies.  

Néanmoins aucune structure n’est jusqu’à aujourd’hui agréée sur les Hautes-

Baronnies.  

Carte extraite de l’Observatoire des centres sociaux et des Espaces de vie sociale, édité par le SENACS, 2021  

PRÉSENTATION GÉNÉRALE 

Dans ce territoire de la Haute Provence, parsemé de champs de lavande, l’environnement naturel est 

préservé. Encadrés de moyennes montagnes, les petits villages sont reliés par des départementales 

sinueuses, et éloignés les uns des autres par des « barrières naturelles » que sont les cols et les gorges.  

La région est ensoleillée et le climat est relativement équilibré : les étés sont secs et chauds sans être trop 

étouffants grâce à l’altitude, les hivers sont de moins en moins rudes.  

Toutes les communes de l’espace sont classées Zone de Revitalisation Rurale (ZRR).  
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Malgré une forte proximité géographique, ces communes sont situées en 

bordure de différents découpages administratifs, induisant dès lors des disparités en 

termes de politiques territoriales et de calendriers scolaires.  

 

 

 

 

 

 

Si les communautés de communes sont des interlocuteurs privilégiés pour les municipalités, les réalités 

territoriales au sein de l’intercommunalité des Baronnies sont diverses. Le regroupement des intercommunalités permet 

certes un regroupement des compétences et des moyens, mais parfois au détriment de l’ancrage local et du dialogue de 

proximité, notamment pour les toutes petites communes.  

Ces communes partagent toutes un éloignement géographique des pôles 

administratifs dont elles dépendent :  Séderon est à 1h de voiture (55km) de Nyons, 

la sous-préfecture de la Drôme dont elle dépend. De même pour les habitants de la 

vallée du Toulourenc, qui doivent parcourir entre 40 et 50 km pour rejoindre la sous-

préfecture de Carpentras.  

 

L’INTERSECTION DE DIFFÉRENTS DÉCOUPAGES ADMINISTRATIFS 

Les trois communes vauclusiennes font 

partie de la communauté de communes 

Vaison-Ventoux, regroupant 19 

communes et 17 241 habitants. Son siège 

est situé à Vaison-la-Romaine.  

 

Les villages de l’ancienne communauté de communes des Hautes Baronnies 

sont inclus dans la communauté de communes des Baronnies en Drôme 

Provençale (CCBDP), dont le siège est situé à Nyons, avec une antenne à Buis-

les-Baronnies. Elle regroupe 67 communes, représentant entre 21 660 et 

26 445 habitants selon les mouvements de population et la saisonnalité.  

 

Ferrassières est la seule commune drômoise dans la petite 

communauté de communes Ventoux Sud, regroupant 11 

communes et 9 114 habitants.  
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Dans ce territoire à l’environnement naturel riche et aux paysages majestueux, deux 

parcs naturels régionaux sont présents.  

 

 

 

 

 

Le territoire délimité pour l’espace EVS des Hautes Baronnies possède une certaine 

complexité : il est à cheval sur plusieurs entités administratives et institutionnelles, ainsi que 

sur plusieurs vallées avec leurs identités, leurs enjeux et leurs bassins de vie propres. De plus, 

il est relativement vaste, et certaines communes sont à une bonne demi-heure de route les 

unes des autres.  

Toutefois ce choix est cohérent pour le futur espace EVS, et Montbrun-les-Bain est en 

quelque sorte le « point central » de ce territoire, là où peuvent se déplacer et se rassembler 

des habitants de Brantes (84), comme de Ferrassières ou de Séderon (26).  

Tourisme durable, sensibilisation – culture et transmission 

Education à l’environnement – valorisation du patrimoine 

Agriculture et alimentation - Projet alimentaire territorial 

Protection et mise en valeur de l’environnement 

Transition énergétique – Projets européens 

…..  

UN TERRITOIRE DE PARCS NATURELS RÉGIONAUX 

~ PNR des Baronnies Provençales  

Labellisé en 2015, ce PNR regroupe plus d’une centaine de communes, sur un territoire 

étendu entre la Drôme et les Hautes-Alpes. Outre Mévouillon et Ferrassières, toutes les 

communes drômoises du territoire EVS y sont inclues.  

 

~ PNR du Mont-Ventoux 

Officiellement créé en 2020, est parmi les plus récents des 58 PNR de France. Entre Baronnies 

et Luberon, il englobe 37 communes réparties dans le nord-est du département du Vaucluse, 

dont celles de Savoillans, Brantes et Saint-Léger-du-Ventoux.  

 

 
➢ Avec des actions et des projets multiples, à destination 

des habitants, des touristes et des professionnels, les 

PNR gagnent progressivement en visibilité et s’affirment 

comme des interlocuteurs importants, pour les 

municipalités comme pour les structures associatives. 

 

Bilan 



 

 

 

Saint-Léger-du-Ventoux 

31 habitants 

Plus petit village du 

Vaucluse niché à flanc de 

montagne. Site réputé 

pour l’escalade de haut 

niveau. 

Brantes 

89 habitants 

Petit village pittoresque 

perché à flanc de 

montagne, surplombé 

par le Mont-Ventoux. 

Aulan 

10 habitants 

Tout petit village situé à l’orée des gorges 

du Toulourenc, connu pour son château 

médiéval datant du XIIIe siècle. 

Savoillans 

59 habitants 

Paisible village situé à la 

limite nord du Haut-

Vaucluse. 

Reilhanette 

146 habitants 

Surnommé « La Petite Reine », petit 

village avec un fort patrimoine 

historique, accolé à Montbrun. 

Montbrun-les-Bains 

465 habitants 

Station thermale, village labellisé 

Plus Beau Village de France et 

Station Verte. Nombreux commerces 

et services. 

Ferrassières 

122 habitants 

Commune la plus méridionale de la 

Drôme située sur le Plateau d’Albion, 

réputée pour sa lavande fine. 

Mévouillon 

233 habitants 

Village très agricole, constitué d’un hameau 

central et trois hameaux dispersés. Berceau 

historique des Baronnies. 

Barret-de-Lioure 

66 habitants 

Petit village surplombant 

la vallée de l’Anary, au 

territoire vaste avec des 

habitats dispersés entre le 

« haut-Barret » et le « 

bas-Barret ». 

Séderon  

251 habitants 

Chef-lieu de canton, un 

bourg niché entre deux 

falaises, rassemblant divers 

commerces et services, 

situé au carrefour des 

différentes vallées 

(Méouge, Jabron…) 

Villefranche-le-Château  

18 habitants 

Petit village agricole. Site 

privilégié pour le parapente.  

Les villages de l’espace EVS Hautes-Baronnies – Vallée du Toulourenc 
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POPULATION  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

La population globale du territoire est en légère baisse sur les vingt dernières années, bien qu’elle semble depuis 2020 

relativement stable.  

Néanmoins les chiffres officiels sont finalement relativement peu représentatifs de la réalité : sur ce territoire 

où la majorité des logements sont des résidences secondaires et des occasionnelles, les variations de population sont 

constantes. Si 31 résidents sont recensés à Saint-Léger-du-Ventoux, dans les faits, « on est 5 habitants à l’année ». A 

contrario, le nombre de personnes présentes dans un village peut facilement doubler ou tripler en période estivale.  

 

 

 

 

Chiffres issus des recoupements des données 2022 des CAF de la Drôme et du Vaucluse.  

232 ménages sont allocataires de la CAF sur le territoire :  

 

 

2009 

1 621 habitants 

2020 

1 465 habitants 

=> - 10% 

1 465* habitants 

« permanents » sur le 

territoire 

*Insee, 2020 

Un village de plus de 

400 habitants : 

Montbrun-les-Bains 

(443)  

Deux villages de plus 

de 200 habitants : 

Séderon (251) et 

Mévouillon (233)  

Deux villages entre 100 et 150 

habitants : Reilhanette (146) et 

Ferrassières (122)  

Trois villages entre 50 

et 100 habitants : 

Brantes (89), Barret-de-

Lioure (64), Savoillans 

(59) 

Trois villages de moins de 50 

habitants : Saint-Léger-du-

Ventoux (31), Villefranche-le-

Château (17), Aulan (10)  

Densité moyenne : 5,8 habitants par km² 

Drôme : 79,3 

France : 106,2 

➔ Un territoire de petits villages au milieu 

de grands espaces naturels, à très faible 

densité.  

DONNÉES SOCIALES 

57% sont des personnes seules 

(43,6% Drôme) 

  5% sont des couples sans enfants 

(4,3% Drôme)  

22% sont des couples avec enfants  

(36,5% Drôme)  

16% sont des familles monoparentales 

(15,3% Drôme)  



7 

 

 

 

 

 

 

NB : Nous avons fait le choix de ne pas inclure les communes de Saint-Léger-du-Ventoux, Villefranche-le-Château et Aulan dans ce graphique, car au 

regard de leurs faibles populations, le graphique ne permettait pas de restituer une représentation fidèle et risquait d’induire en confusion.  

Les plus de 60 ans sont fortement représentés dans les villages du territoire :  

 53% de la population de Barret-de-Lioure 

 48% à Séderon, 40% à Ferrassières  

 Globalement un bon tiers dans les autres communes.  

 

 

 

 

 

 

 

 

La tranche d’âge des 15-29 ans est la moins représentée sur le territoire : beaucoup partent après le lycée pour aller 

vers les villes faire des études, travailler, voyager…  Néanmoins, une partie de ces « jeunes du pays » revient par la suite, 

avec l’envie d’installer une vie familiale et/ou une activité professionnelle sur son territoire d’origine. Ceux qui y restent 

de manière permanente sont pour beaucoup issus du milieu agricole.  

0

20

40

60

80

100

120

Population par tranche d'âge selon la commune en 2019 (%)

0 à 14 ans 15 à 29 ans 30 à 44 ans 45 à 59 ans 60 à 74 ans 75 ans ou plus

 

Sur le territoire dans son ensemble :  

→ 39,5% de la population a plus de 60 ans (27% en France)  

→ 14% de la population a plus de 75 ans (10% en France)  

 

UNE POPULATION VIEILLISSANTE… 

→ Au total un tiers de la population du territoire est couvert par des prestations CAF 

(47,9% pour la Drôme). 

 

… ET HÉTÉROGÈNE 
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Les chiffres tout comme les faits confirment que Mévouillon est la commune où la population est la plus jeune  : en 

2020, 15% de la population avait entre 15 et 29 ans. Plusieurs interlocuteurs nous confirment également que la population 

y est traditionnellement plus jeune que dans les villages alentours. 

 

Dans les faits, la population du territoire est réduite mais relativement 

hétéroclite : des locaux ancrés depuis des générations côtoient des retraités néo-

ruraux installés depuis 40 ans, ou des couples récemment arrivés de la ville. La 

population est vieillissante mais il y a suffisamment de jeunes familles avec enfants 

pour maintenir des écoles ouvertes. Dans la plupart des communes, les résidents 

secondaires viennent régulièrement sur le territoire et sont intégrés dans la vie locale.  

 

Également, la population du 

territoire n’est pas figée, mais plutôt en 

mouvement permanent : d’après le 

graphique ci-contre, la proportion de 

personnes installées depuis plus de 10 ans 

est légèrement majoritaire (56%), mais il y 

a autant d’habitants  ancrés de 

longue voire très longue date (plus de 20 

ans) que de personnes installées 

récemment (moins de 5 ans).  

 

 

 

 

 

 

Lors de la saison d’ouverture des thermes, Montbrun-les-Bains accueille une 

importante population de curistes, pour l’essentiel de jeunes retraités venant des régions 

alentours (AURA, PACA). Montbrun ayant pour particularité d’avoir gardé son authenticité de 

petit village provençal, beaucoup de curistes apprécient revenir d’une année sur l’autre dans 

cette petite station thermale conviviale, devenant ainsi des habitués.  

Pour certains locaux, « ils font partie des habitants » ; à mi-chemin entre les touristes et les 

habitants, ils séjournent au village durant trois semaines d’affilée et sont souvent en demande 

d’animations et d’activités sur leur temps libre.   

 

 

  

La population curiste à Montbrun-les-Bains 

 

11%

20%

15%22%

11%

21%

Ancienneté d'emménagement moyenne sur le 
territoire (2020, Insee)  

Moins de 2 ans Entre 2 et 4 ans Entre 5 et 9 ans

Entre 10 et 19 ans Entre 20 et 29 ans 30 ans et plus



9 

 

LOGEMENT (données Insee, 2020)  

 

 

     

 

 

 

*Nombre de logement par commune, Insee 

A l’exception de Mévouillon, tous les villages possèdent davantage de logements que d’habitants à 

l’année. C’est particulièrement parlant à Montbrun, où sont recensés 758 logements pour 465 

habitants. Deux centres de vacances totalisent déjà près d’une centaine de logements au sein du 

village : 47 gîtes pour le centre Léo Lagrange, 40 pavillons pour le Village Vacances Familles (VVF).  

   

2 016 logements sur le 

territoire 

→ 84,3% de maisons 

→ 13,5% d’appartements 

   

39% de résidences principales  

83,4% dans la Drôme 

82% en France 

 

 

   

50,3% de résidences 

secondaires ou occasionnelles   

8,1% dans la Drôme 

10% en France 

 

6,9% de logements vacants  

8,5% dans la Drôme 

8% en France 

 

→ Avec une majorité de résidences secondaires et de 

logements occasionnels, le parc immobilier du 

territoire est atypique au regard des moyennes 

drômoise et nationale.  

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Aulan (11)

Villefranche-le-Château (20)

Saint-Léger-du-Ventoux (44)

Savoillans (87)

Barret-de-Lioure (92)

Brantes (108)

Ferrassières (130)

Reilhanette (155)

Mévouillon (222)

Séderon (328)

Montbrun-les-Bains (758*)

Type de logement par commune en 2020

Résidences secondaires et logements occasionnels Résidences principales
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Mévouillon et Reilhanette sont les seules communes où les résidences principales sont majoritaires par 

rapport aux logements occasionnels, là où ces derniers peuvent représenter jusqu’à 60% du parc 

immobilier dans des villages comme Montbrun, Brantes ou Saint-Léger-du-Ventoux.  

 

L’accès au logement est une problématique bien identifiée puisqu’il est de plus en plus 

compliqué de se loger de manière pérenne sur le territoire : l’offre de biens et de terrains se 

raréfie, les prix flambent. Le parc immobilier étant vieillissant, une bonne partie des ventes se 

réalisent auprès de personnes ayant les moyens d’investir dans de la rénovation.  Sans apport 

financier conséquent, niveau de revenu élevé et/ou liens familiaux sur le territoire, se loger 

peut vite devenir un défi, et dissuader des envies d’installation sur le territoire.  

Une offre à loyer modéré existe : à Montbrun-les-Bains, la restauration de l’ancienne 

gendarmerie par le bailleur social Drôme Aménagement Habitat a permis en 2023 l’ouverture 

de six logements T2 et T3. Également, certaines municipalités, telles que Barret-de-Lioure et 

Reilhanette, possèdent des gîtes communaux qu’elles louent à l’année, permettant ainsi de 

loger des résidents permanents. Toutefois, cela ne suffit pas pour répondre à la demande.   

 

 

Un projet de construction d’une MARPA (Maison d’Accueil et de Résidence pour Personnes 

Âgées) d’une vingtaine de logement est en cours. Situé sur la commune de Reilhanette, ce 

projet répond à de vrais besoins de la population vieillissante. Un tel établissement permettrait 

en effet à des habitants âgés de rester sur ce territoire auquel ils sont liés, tout en bénéficiant 

d’un logement adapté et sécurisé.  

  

L’enjeu de l’accès 

 

Logement et 

grand âge 
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ÉCONOMIE, SERVICES ET COMMERCES 

Données Insee 2020 

 

 

 

 

De l’agriculture et de la transformation  

L’agriculture, essentiellement paysanne et familiale, est très présente sur le territoire, dans des 

domaines variés. Beaucoup d’exploitants s’occupent également eux-mêmes de la transformation de 

leurs produits bruits.  

Cultures de lavande et lavandin, plantes aromatiques et médicinales (PAM), céréales (petit épeautre, 

blé, seigle…), légumineuses (pois chiches, lentilles…), élevage ovins, caprins, volailler…    

Un artisanat dynamique  

Bâtiments, travaux, mécanique : maçonnerie, électricité, plomberie, peinture, garagiste…  

Artisanat d’art : céramique, faïence, santons…  

Alimentation : micro-brasserie, boulangeries… 

Un large panel de services et commerces  

Transport : transport scolaire, ambulance, transport à la demande  

Soin et aide à la personne : cabinets médicaux et infirmiers, ménage, aide à domicile 

Administratif : secrétariat de mairie, agences postales, agence France Service 

Immobilier : conciergerie, ventes immobilières 

Associatif et culturel : animations culturelles et sportives, bibliothèques    

Commerces : restauration, salons de coiffure, boutiques locales 

De l’industrie 

Deux entreprises d’envergure internationale ont leur siège social à Montbrun-les-Bains, dans les 

secteurs : fabrication, exportation et importation de matières premières aromatiques, huiles 

essentielles, arômes et parfums, ainsi que la négoce et la distribution d’aromates et épices en gros. 

NB : cette liste ne se prétend pas exhaustive sur les activités du territoire.  

LES PRINCIPALES ACTIVITÉS ÉCONOMIQUES 
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ZOOM SUR… 

 

Facteur d’attractivité et de renommée du territoire, la station thermale de Montbrun-les-Bains 

a accueilli en 2023 environ 2 500 curistes, pour des soins sur les voies respiratoires et la 

rhumatologie. 10 000 entrées ont été enregistrées pour l’espace bien-être, accessible à tous 

l’après-midi.  

Ouverts de mi-mars à mi-novembre, les thermes emploient une quarantaine de personnes. 

L’essentiel sont des postes saisonniers (accueil, agent thermal, maître-nageur, 

kinésithérapeute…), seuls cinq salariés le sont à l’année.  

Un projet d’extension des thermes est en cours, projetant d’augmenter la capacité d’accueil 

annuelle à 4 000 curistes. L’ensemble des travaux de rénovation des bâtiments existants et de 

construction de nouvelles infrastructures devrait être achevé pour février 2027.  

De longue date, la Haute-Provence et sa douceur de vivre attirent des touristes en quête de 

calme et de paysages grandioses. Outre le tourisme familial historique, aujourd’hui se 

développe également du tourisme lié au bien-être et au thermalisme, ainsi qu’aux activités 

sportives (randonnée, cyclisme, parapente…).  

Cet afflux de population, régulier sur les inter-saisons printanière et automnale et très 

important sur la période estivale, permet de faire fonctionner de nombreuses structures 

proposant de l’hébergement : villages vacances, résidences, gîtes, chambres d’hôtes, hôtels, 

campings… Il participe également au maintien des petits commerces et des restaurants dans 

les villages.  

Bilan  

A l’échelle de ce petit territoire rural, les activités économiques sont relativement dynamiques 

et diversifiées.  

Le tourisme, la restauration et le thermalisme semblent être les principales portes d’entrée 

vers l’emploi sur le territoire, mais les contrats y sont majoritairement saisonniers et il y a peu 

de propositions salariales à l’année.  

Beaucoup d’habitants exercent en tant que travailleurs indépendants, et il est également 

courant que les individus cumulent plusieurs statuts et activités professionnelles. La 

polyvalence et le sens de l’adaptation semblent être des dispositions requises pour la vie 

professionnelle locale  

 

Les réalités diffèrent en fonction des communes : par exemple Montbrun-les-Bains vit 

essentiellement avec le tourisme et le thermalisme, alors que Mévouillon est une commune 

très agricole, non dépendante du tourisme. Néanmoins, ces différentes activités ont en 

commun de faire appel à des travailleurs saisonniers pour renforcer la main d’œuvre locale en 

pleine saison. 

Le thermalisme  

 

Le tourisme  

 

« Si on veut vivre de 

son activité ici, il faut 

savoir faire plusieurs 

travails à la fois. ». 
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LES COMMERCES ET SERVICES SUR LE TERRITOIRE  

NB : cette carte recense les principaux lieux et ne se prétend pas exhaustive 

Pour des petits villages ruraux, Montbrun-les-Bains et Séderon regroupent un nombre non négligeable de commerces et services (voir ci-dessous).  

Aux alentours, de nombreuses structures proposant de l’hébergement (gîtes, maisons d’hôtes…) existent sur le territoire, même dans les plus petits 

villages. L’offre de restauration est également fournie, en sachant qu’une partie de ces établissements ferme quelques mois durant l’hiver.  

 

 

Montbrun et Séderon  
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La position de Séderon, à l’intersection de différentes 

vallées, en fait un lieu de passage.  

Ainsi, la présence de petits commerces de proximité 

est appréciée par les habitants du village comme des 

alentours.  

La Maison France Service est également un lieu 

important pour le territoire, permettant de garantir un 

accès aux droits et une aide aux démarches 

administratives ; un accompagnement de plus en plus 

nécessaire pour ce territoire vieillissant, dans un 

contexte où l’accès au numérique est incontournable 

pour les démarches du quotidien. 

Proportionnellement au petit nombre d’habitants à l’année, la 

commune de Montbrun-les-Bains est très bien dotée en commerces 

et services de proximité. Ceci notamment grâce au thermalisme et 

au tourisme qui amènent beaucoup de passage extérieur, et donc 

de demande, sur le territoire.  

Pour certains habitants, notamment d’anciens citadins, la présence 

de ces nombreux services dans une zone très rurale et isolée comme 

celle-ci fut un élément d’importance dans leur décision de 

s’installer.  

Outre les touristes et curistes, l’Office de Tourisme est aussi un lieu 

de passage pour les habitants, désireux de s’informer sur ce qu’il se 

passe localement ou pour venir relayer des informations. Son 

ouverture annuelle est un point fort : permettant notamment de 

maintenir de l’activité en période hivernale, lorsque beaucoup de 

commerces du village sont fermés. 
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HABITUDES DE CONSOMMATION & 

PRATIQUES COLLABORATIVES  

 

 

 

 

« Il y a tout ici »  

→ 72% des répondants fréquentent les commerces locaux (épicerie de proximité, petit supermarché) : que ce soit pour 

des courses hebdomadaires ou de l’appoint, pour les locaux comme pour les touristes, la présence de ces petits 

commerces pallie dans une certaine mesure à l’éloignement des centres de consommation. Toutefois, les prix, plus 

élevés qu’en grande surface, sont dissuasifs pour certains habitants.  

La présence de commerces bio répond également à une demande, puisque 45% des répondants déclarent y effectuer 

régulièrement des achats.  

 

→ Les marchés sont fréquentés par 68% des répondants : deux marchés locaux se tiennent à l’année sur le territoire 

(samedi matin à Montbrun, dimanche matin à Séderon). Les marchés des petites villes alentours, Sault et Buis-les-

Baronnies, sont également des lieux d’achats relativement fréquents.  

 

→ L’achat en vente directe aux producteurs est pratiqué par 34% des répondants : il va davantage de soi dans un 

territoire où les producteurs sont nos voisins, nos amis, des connaissances…  

Pour pallier au manque d’une épicerie dans la vallée du Toulourenc, une épicerie itinérante est présente le jeudi matin 

dans les villages de Brantes et Savoillans. Elle propose essentiellement des produits locaux et de saison.  

Les lieux de courses sont aussi fonction des déplacements des habitants : on profite de se rendre en ville pour réaliser 

des achats dans des commerces de plus grande envergure, où les prix sont moindres et où il y a davantage de choix.  

9
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Les hypermarchés
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Epiceries bio locales (Natura Ventoux, Biovaleur)

Les marchés (Montbrun, Séderon, Buis, Sault)

Utile Montbrun, SPAR Séderon, Intermarché Sault

Où réalisez-vous majoritairement vos achats alimentaires ?

ACHATS ALIMENTAIRES 
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Si les grandes enseignes et la vente en ligne sont sur le podium des lieux d’achats les plus cités, l’achat auprès 

de commerçants et d’artisans locaux concerne quand même 31% des répondants. Le soutien au commerce et à la 

création locale n’est donc pas négligeable.  

Acheter d’occasion  

→ L’achat d’occasion et de seconde-main se développe puisque les recycleries, boutiques et sites internet de seconde 

main sont les lieux d’achats les plus mentionnés par les répondants.  

Afin d’en savoir un peu plus sur cette pratique de consommation des habitants, nous leur avons demandé d’estimer leur 

proportion d’achats en neuf et en occasion. Sur 108 personnes ayant répondu :  

 

 

En sachant qu’en étude récente estime à 64% le nombre de Français ayant acheté un produit d’occasion au cours des 12 

derniers mois 1, les chiffres récoltés lors de notre enquête sont relativement importants et démontrent un intérêt pour 

l’occasion et la seconde-main sur le territoire.  

 
1 https://bigmedia.bpifrance.fr/infographies/5-chiffres-a-connaitre-sur-le-marche-de-la-seconde-main 

« Tu croises toujours quelqu’un »  

Sur un petit territoire, fréquenter les marchés et les petits commerces locaux, l’épicerie 

itinérante…, ce n’est pas seulement faire ses courses alimentaires, mais c’est aussi 

l’occasion de rencontrer des connaissances, des amis, d’échanger les dernières 

nouvelles… En somme d’entretenir le lien social et la convivialité.  

 

ACHATS NON ALIMENTAIRES 
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La moyenne globale est :  

60% d’achats en neuf 

40% d’achat de seconde-main  
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En ruralité, le fait que les gens se connaissent et se côtoient régulièrement facilite l’échange 

de services, de compétences, de matériel. Si pour certains « ça se fait en microcosme », au sein 

des groupes de personnes que l’on connaît, pour beaucoup l’entraide demeure souvent 

spontanée. En effet, l’éloignement des centres urbains et la vie rurale semble favoriser les 

dynamiques d’entraide.  

Certains habitants, souvent âgés, remarquent toutefois que la solidarité aujourd’hui est plus 

formalisée et moins directe, là où « ça allait de fait » auparavant.  

Depuis août 2022 : une recyclerie prend forme à Reilhanette, et une petite recyclerie d’articles pour enfants 

à Montbrun. Un groupe Facebook « Je donne dans le Toulourenc & les Baronnies » permet de faciliter le don 

de matériel.  

 

 

 

 

 

 

PRATIQUES COLLABORATIVES 

Oui
51%

Non
49%

PRATIQUEZ-VOUS DES SYSTÈMES 
D'ÉCHANGE ?

32
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voisinage)

AVEC :

Sur les 51 personnes ayant précisé leurs pratiques :  

→ 52% pratiquent de l’échange de services (chantiers participatifs, aide à la personne, cuisine…)  

→ 49% échangent du matériel (troc de livres, de vêtements)  

→ 45% font de covoiturage 

→ 33% effectuent des dons : à la Recyclerie de Reilhanette, qui semble être de plus en plus identifiée par 

la population, mais aussi à celle de Nyons, ou via le groupe Facebook « Je donne dans le Toulourenc ». 
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DÉPLACEMENTS ET MOBILITÉ  

 

 

 

 

 

Lecture : 128 

personnes utilisent la 

voiture au quotidien, 

12 le vélo.  

 

Sans surprise, la voiture est très majoritairement le moyen de déplacement principal et 98% des répondants au 

questionnaire indiquent avoir le permis de conduire.  

 

Insee, 2020 

 

La marche est également un mode de déplacement non négligeable, notamment pour ceux résidant dans les 

villages de Montbrun ou Séderon, dans lesquels il est possible de rejoindre facilement à pied les commodités, services et 

lieux de travail. La pratique du vélo pour des déplacements inter-villages n’est pas aisée sur un territoire de moyenne 

montagne avec du relief et des cols.  

 

« Il te faut le permis pour passer le permis »  

 Sans surprise, les transports en commun sont extrêmement peu utilisés par les répondants… car il n’y en a que 

très peu, voire pas du tout ; un fait déploré par beaucoup d’habitants.  

Paradoxalement, Montbrun-les-Bains est le village le plus grand et attractif du territoire mais il  n’est 

plus desservi par aucune ligne de transport en commun, hormis le transport scolaire.  

A contrario, le tout petit village de Villefranche-le-Château est situé sur la ligne de car qui relie Lachau 

à Buis-les-Baronnies une fois par jour, ainsi que sur celle reliant Mévouillon à Laragne-Montéglin 

(Hautes-Alpes) deux jours par semaine.  

ACCESSIBILITÉ ET SERVICES DE TRANSPORT 

« ON EST LOIN DE TOUT », UN TERRITOIRE DÉPENDANT AUX DÉPLACEMENTS 

MOTORISÉS 
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Transport à la demande  

Un service de taxi à la demande organisé par la Région AURA permet de transporter à des prix 

abordables les passagers de leur village jusqu’à l’agglomération pourvue d’une gare TER la plus proche 

(ex : Mévouillon → Sisteron ou Reilhanette → Carpentras)  

Trains 

Les gares TER les plus proches sont celles de Carpentras, Laragne-Montéglin et Sisteron, entre 45min 

et 1h de route selon les villages. Elles permettent ensuite de rejoindre des gares TGV comme Marseille 

ou Avignon.  

 

❖ Les services de transport à la demande des départements de la Drôme et du Vaucluse sont les plus connus, 

et par déduction les plus utilisés, par la population. Toutefois, les initiatives drômoises de mobilité solidaire 

sont bien moins connues.  

 

❖ Des groupes de covoiturage entre habitants se créent sur les plateformes de communication numériques. 

D’initiative citoyenne, ils gagnent progressivement en visibilité et en utilisation.  

 

❖ Une part non négligeable des répondants, près de 23%, ne connaissent aucun de ces services. Cela interroge 

sur un potentiel manque d’information et/ou sur la lisibilité des offres pour les usagers.  
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Aucune de ces propositions

Le service Mobisol

Le service Mobicoop

Les lignes de car interurbains

Les groupes de covoiturage (ex : covoiturage Toulourenc)

Service ZOU ! à la demande

Le service Transdrôme

Parmi ces possibilités pour se déplacer sur le territoire, vous connaissez :

Parmi les souhaits exprimés par les habitants lors des entretiens :  

→ Une navette pour relier Sault et/ou Buis-les-Baronnies les jours de marché  

→ Une liaison fixe vers les agglomérations moyennes comme Carpentras ou Vaison-la-Romaine 

De tels services pourraient être aux bénéfices des habitants comme des curistes. Parmi ces derniers, de 

nombreux arrivent à Montbrun en taxi. Une fois sur place, ils n’ont plus de moyen de transport et peuvent 

vite s’y sentir « coincés » .  
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Malgré l’isolement du territoire et la petite taille des communes, la plupart des actifs ayant répondu  à notre 

questionnaire travaillent au sein de leur commune de résidence.  

Le télétravail se développe et concerne tout de même 11 personnes.  

Pour ceux ayant indiqué se déplacer, cela recouvre une variété de réalités :  

→ Des petits villages du territoire vers les plus grands : par exemple à Séderon depuis Mévouillon, à Montbrun 

depuis Ferrassières.  

→ Dans les petites villes à proximité : Sault, Buis-les-Baronnies  

→ Dans les territoires voisins de la haute Provence : vallée du Jabron, pays de Banon dans les Alpes-de-Haute-

Provence, Var et Vaucluse.  

→ Plus rarement, dans les grandes agglomérations : Aix-en-Provence, Paris.  

 

 

Sur un territoire où la grande majorité des habitants possèdent un véhicule et se déplacent régulièrement, le covoiturage 

est un réel enjeu.  

 

→ 63% des répondants 

pratiquent le covoiturage.  

 

→ 68% souhaitent le pratiquer 

davantage.  

 

 

 

COVOITURER EN RURALITÉ 

TRAVAIL ET DÉPLACEMENTS 
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PRATIQUEZ-VOUS LE COVOITURAGE ?
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Sur ce territoire éloigné des agglomérations et infrastructures routières, covoiturer se pratique 

davantage par le bouche-à-oreille et les relations interpersonnelles que via les outils formalisés 

comme les plateformes en ligne.  

Néanmoins des initiatives citoyennes se développent progressivement et permettent de 

l’encourager : groupes WhatsApp de covoiturage par vallée ou par village, panneau collectif 

pour les trajets annoncés / recherchés.  

Par ailleurs, les personnes qui ne possèdent pas le permis de conduire ou qui ne conduisent 

plus, peuvent souvent compter sur la solidarité locale. Le stop fonctionne également bien.  

Covoiturer sur le territoire a ses limites :  

• Cela fonctionne bien pour des déplacements précis et à durée déterminée (ex : activités sportives, sortie 

culturelle…), mais « le besoin est dispersé », et l’on profite souvent de ses déplacements hors territoire pour 

regrouper plusieurs choses à faire, avec l’envie de conserver une souplesse et une liberté dans ses horaires.  

• Il est relativement peu ancré dans les habitudes des plus de 60 ans, très nombreux sur le territoire.  

 

Bilan  

Faire ses courses, consulter un spécialiste de santé, emmener les enfants à l’école, aller voir un 

spectacle… Pour une grande majorité des habitants, cela est possible via les déplacements motorisés, 

ancrés dans la vie quotidienne. Mais ce modèle questionne, économiquement comme écologiquement. 

De plus, comme l’ont observé les services de France Service à Séderon, un certain nombre de 

personnes, fautes de moyens ou de possibilités, ne se déplacent que très peu, voire pas du tout. Par 

exemple, pour les personnes vieillissantes, conduire sur les petites routes de montagnes devient moins 

aisé, notamment pendant l’hiver. 

Inciter et faciliter les déplacements groupés est donc un enjeu majeur, sans compter que se déplacer à 

plusieurs permet également de rencontrer du monde et de créer du lien social.  

→ 41% des répondants au questionnaire ont indiqué être intéressés par des sorties groupées en 

minibus.  

Le développement des transports en commun, souhaité par la population, semble être délicat ; le 

territoire étant au cœur de différentes intersections administratives, les services de transport n’y sont 

pas forcément les mêmes d’un village à l’autre.  

La communauté de communes Baronnies en Drôme Provençale se mobilise pour faciliter la mobilité 

douce, en initiant depuis 2021 le prêt gratuit de vélos à assistance électrique (VAE), ainsi qu’une aide 

financière à l’achat de VAE depuis 2023. Des travaux sont également menés pour étudier la mise en 

place de lignes de covoiturage.  
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ÉDUCATION, ENFANCE, ADOLESCENCE  

 

A Montbrun, la micro-crèche MontBambin est ouverte depuis décembre 2019 et accueille des enfants 

entre 2 mois et demi et 4 ans. Elle a une capacité d’accueil de 6 places de novembre à février, et de 10 

places de mars à octobre. Jusqu’ici structure privée gérée par l’organisme AESIO Santé, sa gestion est 

actuellement en réorganisation.  

A Séderon, le manque d’un service de garde pour les jeunes enfants est regretté. Un projet de crèche 

est en cours, la compétence Petite Enfance étant déléguée à la CCBDP.  

 

      Maternelle et primaire : le maintien de petites écoles rurales  

 

Montbrun-les-Bains 

43 élèves en 2023-2024, venant de Montbrun et ses alentours 

(Reilhanette, Savoillans, Brantes, Barret-de-Lioure…)  

21 en maternelle 

22 en élémentaire  

Séderon  

42 élèves en 2023-2024, venant de Séderon, Mévouillon, 

Eygalayes, Ballons…  

16 en maternelle 

26 en élémentaire  

 

Dans les deux écoles, les deux enseignantes sont épaulées par une ATSEM, et une enseignante surnuméraire présente 1 

jours ½ par semaine. Les animations (kermesse, goûter de Noël) sont assurées par les associations de parents d’élèves.   

Brantes 

Plus petite école de la région PACA, ainsi que l’une des plus petites de France, cette école communale accueillait en 2022-

2023 cinq élèves dans une classe unique. Leur enseignante était accompagnée d’une ATSEM. A la rentrée 2023, faute d’un 

nombre d’élèves suffisant, elle a pour l’instant fermé ses portes.  

Créer du lien inter-écoles dans les Hautes Baronnies 

Un enseignant du dispositif EMALA coordonne des projets permettant de réunir les trois écoles du territoire : Montbrun, 

Séderon et Saint-Auban-sur-Ouvèze. Pour l’année scolaire 2023-2024, les maternels se rassemblent autour du mime et du 

spectacle vivant, lorsque les plus grands découvrent l’univers des JO. Durant ces temps de partage, les élèves peuvent se 

mélanger et interagir hors de leur cercle amical habituel. Cela permet également aux enseignantes de se rencontrer et 

d’échanger sur leurs pratiques.  

 

→ A plus large échelle, une rencontre sportive annuelle inter-écoles est organisée en fin d’année avec ces trois écoles et 

celles de la vallée de la Méouge (Barret-sur-Méouge et Eourres). Encadrée par une animatrice sportive 

professionnelle, elle permet de créer de la rencontre autour du jeu et du sport. 

 

PETITE ENFANCE 

SCOLARITÉ  
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Collège et lycée   

Les collégiens de Montbrun et des communes alentours (Reilhanette, Barret-de-Lioure) se rendent principalement au 

collège de Sault, une navette assurant la liaison avec les villages. Côté Séderon et Mévouillon, les adolescents vont au 

collège de Buis-les-Baronnies.  

Pour le lycée il faut sortir du bassin de vie et les familles se tournent principalement vers les villes de Carpentras, Nyons, 

voire Sisteron ou Gap, où les adolescents sont alors internes.  

 

 

L’offre sur le territoire  

Activités enfants et adultes et infrastructures sportives sur le territoire (cette carte ne prétend pas être exhaustive)  

 

o Des infrastructures permettent de faire des activités sportives en plein air : terrains de tennis, terrains 

multisport (foot, basket…) mais sans encadrement professionnel.  

 

o Les piscines municipales de Montbrun et Séderon permettent d’apprendre à nager, mais elles sont 

ouvertes seulement en saison estivale. De mars à novembre, les thermes de Montbrun proposent un 

créneau famille le dimanche matin.  

 

ACTIVITÉS EXTRA-SCOLAIRES  
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o A Montbrun-les-Bains, les enfants peuvent pratiquer le judo au Dojo le mercredi soir, avec deux 

créneaux : pour les 5-7 ans et les 8-11 ans. De fait, nombreux sont les enfants du village et des alentours 

qui pratiquent ce sport.  

Pour les adolescents, il est possible de pratiquer le nanbudo deux fois par semaine.  

 

o Il est possible de pratiquer l’équitation à Mévouillon.  

Les services intercommunaux des Baronnies  

Accueil de loisirs Les Petits Loups  

Ouvert pendant les vacances scolaires, le centre de loisirs accueille à Séderon ou Montbrun, les enfants 

de 4 à 11 ans à la journée, et propose de nombreuses animations : jeux intérieurs et extérieurs, balades 

naturalistes, bibliothèque, activités artistiques et manuelles… En fonction du village où sont organisées 

les activités, un système de navette en mis en place pour emmener les enfants d’un village vers l’autre.  

Planète Jeunes 

Les mercredis, samedis et périodes de vacances scolaires, l’Accueil Jeunes Intercommunal de la CCBDP 

propose des activités, sorties et mini-séjours à destination des 11-17 ans du Pays de Buis et des Hautes 

Baronnies. Une navette est mise en place pour ces derniers au départ de Mévouillon.  

Activités sportives, culturelles, artistiques, soirées repas, sorties en ville (bowling, laser-game…), les 

animations proposées sont variées et en adéquation avec les demandes et besoins des jeunes.  

Dans les faits, les 11-14 ans sont ceux qui répondent le plus présents. Les 15-17 ans sont plus 

indépendants et moins présents sur le territoire.  

 

Toutes ces activités se veulent accessibles, avec des tarifs adaptables en fonction du quotient familial. Pour des enfants et 

des adolescents grandissant dans des territoires peu peuplés, elles sont des moments importants de rencontre et de 

mixité.  

Hors des Baronnies  

Côté vallée du Toulourenc, la communauté de communes Vaison-Ventoux propose un club de loisirs de 3 à 14 ans, situé 

à Vaison-la-Romaine. Sur le plateau d’Albion, sur lequel est située Ferrassières, la communauté de communes Ventoux 

Sud organise à Sault un accueil de loisirs pour les 3-11 ans.  

 

Bilan  

Symboles de la vitalité d’un village, les écoles sont indéniablement un facteur d’attractivité pour le 

territoire, permettant à de jeunes familles de s’y installer sans avoir le souci des longues distances à 

parcourir pour scolariser les enfants. Les classes multi-niveaux permettent un suivi approfondi des 

élèves d’année en année pour les enseignantes, qui peuvent également plus facilement construire des 

relations de confiance dans la durée avec les familles.  
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En termes d’activités extra-scolaires, il existe des infrastructures et des possibilités d’activités pour les 

enfants et adolescents sur le territoire, mais elles sont restreintes. L’accès à un gymnase, une piscine ou 

une école de musique nécessite de faire de la route, vers Sault, Buis-les-Baronnies ou encore Vaison-la-

Romaine.  En dehors des vacances scolaires où des animations sont organisées par les communautés de 

communes, l’accès à des activités plus variées en termes de sport et de loisirs dépend fortement des 

disponibilités et des moyens financiers et matériels des parents.  
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VIVRE SUR LE TERRITOIRE selon ses habitants 

 

 

~ Choisir de vivre sur un territoire naturel préservé, mais isolé  

Vivre à proximité d’une nature préservée est pour une grande majorité des répondants à notre questionnaire, 

un élément primordial dans leur choix de venir habiter sur le territoire : on est délibérément venu rechercher le 

calme, la tranquillité, vivre hors de la rapidité et des sollicitation multiples de la vie urbaine. 

 

Pour autant l’isolement géographique du territoire est un fait. Dans la vie quotidienne 

des habitants, tout le monde ne le ressent pas de la même manière et ce qui est 

pesant pour certains ne l’est pas du tout pour d’autres. Ainsi, une interlocutrice nous 

fait remarquer que l’isolement n’est pas quelque chose qu’elle ressent au jour le jour, 

car elle perçoit le territoire comme dynamique et riche en lien social, mais « je me 

sens isolée du reste de la France ».  

La sensation d’isolement, d’être « loin de tout » est chez certaines personnes 

compensée par le fait de bouger régulièrement en dehors du territoire ; une habitude 

toutefois conditionnée par des nombreux facteurs (moyen de transport, coût, 

disponibilité…). 
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Dans une recherche de calme, de tranquilité

Dans une recherche d'un environnement sain, d'une vie
plus proche de la nature

Pour quelles raisons avez-vous choisi de vivre ici ?

Lecture : 88 personnes sur 134 répondants ont indiqué que la recherche d’un environnement sain et d’une vie plus proche de la 

nature était une raison de leur installation sur le territoire, 14 ont indiqué être venues pour une opportunité professionnelle.  

 

Entretiens et 

questionnaires 

confondus, les termes 

« nature » et « calme » 

sont indéniablement 

les plus employés 

pour décrire les 

avantages de la vie 

sur ce territoire. 
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Une vie au rythme des saisons ~  

« Au début ça fait drôle mais on s’y habitue » 

Dans un territoire où beaucoup d’activités sont dépendantes de la saisonnalité (tourisme, thermalisme, 

agriculture…), les dynamiques locales et les rythmes de vie peuvent être très différents au cours de 

l’année. Ainsi pour certains, entre « la saison » et le reste de l’année, « il y a un gros décalage », « ce 

n’est pas la même vie ».  

Beaucoup accueillent avec joie le calme de l’hiver, qui permet de « recharger les batteries » après une 

saison souvent chargée. Certains mentionnent aussi qu’il était agréable de se retrouver entre locaux, 

de disposer de davantage de temps pour se recentrer sur soi et ses proches.  

Pour d’autres, « on est bien de mars à fin octobre », et entre novembre et février, le temps est long. Le 

vécu de l’intersaison hivernale semble notamment lié au cercle social : il est plus difficile si l’on manque 

d’un réseau amical et/ou familial à proximité. Certains habitants à l’année regrettent que les effets du 

hors-saison soit si prononcés durant l’hiver (exemple : commerces et restaurants fermés).  

Entre l’abondance d’activités durant l’été et le creux de l’hiver, beaucoup exposent qu’un meilleur 

équilibre pourrait être trouvé. 

 

 

 

 

 

~ Le vivre-ensemble  

Aujourd’hui il semblerait que la dynamique soit double : les anciens clivages entre natifs et néo-ruraux 

s’estompent avec le temps et les évènements qui amènent de la rencontre. L’arrivée régulière de 

nouveaux habitants au sein des villages permet également d’atténuer les rivalités villageoises 

historiques.  

Toutefois, certaines personnes décrivent toujours une population « historiquement clivée », où les 

différents groupes ne dialoguent que très peu entre eux et où les incompréhensions et idées reçues 

persistent, « les gens se font vite une idée reçue de qui vous êtes ». D’autres encore mentionnent des 

relations simples et authentiques, et un territoire où « une fois que tu es accueilli, tu l’es 

véritablement ».  

Les divergences sont inhérentes au vivre-ensemble, mais peuvent prendre davantage de place sur un 

territoire comme celui-ci ; faiblement peuplé et où « tout le monde se connaît ». A Montbrun-les-Bains 

par exemple, le sujet de la vente des thermes communaux à un gestionnaire privé a suscité durant 

plusieurs années de très vives tensions au sein de la population, impactant durablement l’ambiance 

générale dans le village.  

 

 

 

« Passer l’hiver » semble être un facteur permettant de savoir si l’on souhaite réellement 

s’installer sur le territoire. Comme l’indique une habitante, « j’ai vu pas mal de personnes 

repartir car pas adaptées à la vie rurale ». 
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La ruralité : un espace des possibles ? ~ 

Loin de l’image stéréotypée d’un vaste espace où il ne se passe pas grand-chose, le territoire des Hautes-Baronnies et 

ses alentours regorgent de possibilités, pour qui veut bien les voir.  

Vivre en dehors du rythme urbain, et dans une certaine mesure, de ses conditionnements, est 

pour beaucoup synonyme d’une certaine liberté : « on choisit notre rythme », « on a une liberté 

d’être différent », « on peut mener une vie qui permet de se sentir libre et utile », « on est 

davantage dans le réel ».  L’envie d’aller vers un autre mode de vie est par ailleurs le troisième 

critère choisi par les répondants à notre questionnaire.  

L’éloignement et le manque d’activités, d’infrastructures, laissent une place de choix à la 

créativité et l’inventivité pour les esprits volontaires : « tout est à faire », « c’est à nous de créer 

les activités qui nous plaisent ».  

Il ne s’agit toutefois pas d’avoir une vision idéalisée de la vie sur le territoire : les propositions 

nouvelles ou originales ne sont pas toujours reçues avec enthousiasme, voire parfois 

découragées. Il faut en quelque sorte faire ses preuves, et avoir de la persévérance car  « tout 

prend plus de temps ».  

 

L’enquête renvoie globalement l’image d’un 

espace de vie sur lequel on se sent bien ; la quasi-

totalité des répondants au questionnaire indique 

vouloir y rester à moyen ou long-terme.  

« On est privilégié ici » est une phrase 

régulièrement entendue et qui pour beaucoup 

résume l’état d’esprit avec lequel ils regardent leur 

environnement de vie.  

 

 

 

Le territoire est vaste et permet globalement une cohabitation apaisée. Comme le souligne un habitant, 

« il y a de la place pour tout le monde et on peut se côtoyer sans trop se prendre la tête. » 

 

« On peut 

s’imaginer vivre 

dans un monde 

meilleur en vivant 

ici, tant qu’on 

n’écoute pas trop 

les infos » 

 

95%

5%

COMPTEZ-VOUS RESTER SUR LE TERRITOIRE 
DANS LES PROCHAINES ANNÉES ?

Oui
Non
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Cadre de vie 

« Couleurs senteurs silences, les oiseaux chantent » 

 

 

« Un des plus beaux coins du monde ! Qui a gardé 

une nature sauvage, un paysage inchangé »  

 

 

 

«  On voit le Ventoux tous les jours et ce n'est jamais pareil » 

 

 
« C'est beau, c'est calme et apaisant , c'est la vraie vie. » 

 

 

 

« Le cadre de vie est magique » 

 

 

 
« Tu vis avec la nature à son rythme c’est extra » 

 

 

Paroles 
d’habitant.e.s 1/4 

« Vous voulez convaincre un.e ami.e de 

s’installer dans votre village, que lui dites-

vous pour lui donner envie ? » 

 

 

Vie quotidienne 
« La qualité de vie est 

inégalable ! » 

 

 

 

« Douceur de vivre, sorte de parenthèse douce dans le temps » 

 

 

 

« Ici c’est le paradis, je suis toujours heureux d’y revenir » 

 

 

 

« Un lieu qui a un grand potentiel de tranquillité et 

d'autonomie tout en proposant un lieu vivant » 

 

 

 
« Pas de stress de la ville. » 

 

 

 

 

« Il y a peu de circulation, les enfants peuvent aller à 

l'école seuls sans danger et ils sont seulement 40 dans 2 

classes » 

 

 

 

 

 

« Nature généreuse : à chaque saison il y a quelque chose à glaner, cueillir, récolter » 

 

 

 

« C'est un havre de paix et 

d'authenticité » 

 

 

 

 

« Retour aux choses 

simples » 

 

 

 

 

 

« Chut il ne faut pas trop dire que c'est un village calme et 

attractif par son cadre, ses activités culturelles, ses habitants 

et la simplicité qu'il y règne » 

 

 

 

« Ici tu prends le temps de respirer, regarder, te balader » 

 

 

 

 

 

 

Vie sociale 

« Tout le monde se connait, on peut discuter 

avec tout le monde facilement. »  

 

 

 

 

 

 

 

 « Les gens sont sympas et accueillants »  

 

 

 

 

 

 

 

 

 «  Une fois que tu es accueilli.e tu l’es 

véritablement »  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 « Gentillesse des personnes » 

 

 

 

 

 

 

 

 « Les gens sont charmants, on est bien accepté » 

 

 

 

 

 

 

 « Les habitants sont formidables. »  

 

 

 

 

 

« Soleil et douceur de vivre 

provençale » 
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Services 
 

 

 

 

« Il y a possibilité d'avoir accès à des choses et des produits de meilleure qualité. » 

 

 

 

« Malgré le fait qu’on soit un peu isolés il y a tout le nécessaire à proximité 

(supermarchés, pharmacies, garages, station essence..) »  

 

 

 

 

« Plein de producteurs et d'artisans où on peut consommer 

localement et dans la relation directe » 

 

 

 

Paroles 
d’habitant.e.s 2/4 

« Vous voulez convaincre un.e ami.e de 

s’installer dans votre village, que lui dites-

vous pour lui donner envie ? » 

 

 

Activités 

«  De nombreuses associations proposent 

des activités permettant de lier 

connaissance. » 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 « Associations festives et culturelles dynamiques »  

 

 

 

 

 

 

 

 

 « Station thermale haut de gamme »  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

« Ici, on danse aux Petits bals, on chante, on rit et on 

s’émerveille des beaux spectacles toute l’année. En toute 

convivialité. » 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

« Suffisamment de commerces pour les achats et besoins de base »  

 

 

 

 

« C'est bonnard, à Montbrun il y a(vait) tous les services »  

 

 

 

 

 

  « Les activités et sports de plein air 

sont très faciles d'accès. »  

 

 

 

 

 

 

 

  « Contrairement à beaucoup de petits villages ruraux, Montbrun est dynamique et propose 

nombres d'activités diverses et variées à l'année pour les habitants » 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 «  Randos de rêve »  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 «  Une vie culturelle incroyable pour un si petit village » 

 

 

 

 

 

 

 

Vivre ici ce n'est pas simple, il faut être courageux, motivé, aimer la campagne, sortir des schémas de conso, ne pas 

avoir peur du silence de la nuit, passer d'un environnement touristique à un retour plus villageois pendant l'hiver, 

ne pas baisser les bras quand les touristes s'en vont, car l'âme d'un village se fait dans les moments calmes. 

Donc ce n'est pas si simple, par contre la liberté est au bout du tunnel.  

 

 

Un témoignage pour résumer… 

 

 

 

 

 

 «   

 

 

 

 

 »     
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Eloignement 

Mobilité  

«  Obligation d'une voiture en permanence » 

 

 

«  Tout est loin , il faut prendre la voiture tout le 

temps ! » 

 

 

 

 

« Il n'y a aucun transport en commun organisé, tout doit se 

faire en voiture, dès que tu fais 5 km tu as un col, dur pour 

le vélo ! » 

 

 

« C'est dur on est loin de tout l'hiver y'a personne. » 

 

 

 

« C'est perdu, 1er commerce à 10 km et voiture 

obligatoire, pas de transport en commun hormis le 

car scolaire » 

 

 

 

Paroles 
d’habitant.e.s 3/4 

« Vous voulez empêcher un.e ennemi.e de 

venir s’installer sur le territoire, que lui 

dites-vous pour l’en dissuader ? » 

 

 

Logement 

 « On est loin de tout »  

 

 

 

 

 

 

 

 

«  Plus de terrain constructible à la vente ni aucun bien 

immobilier pas plus que de logement disponible en 

location » 

 

 

 

 

 

 

 

 

« Logement difficile à trouver à la 

location annuelle » 

 

 

 

 

 

 

 

 « Tu ne pourras jamais te loger parce que 

toutes les maisons partent en résidences 

secondaires à des urbains pleins de fric »  

 

 

 

 

 

 

  « Trop de maisons secondaires » 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Emploi 

« Au niveau offre d'emploi hormis la saison estivale 

cela manque » 

 

 

 

 

 

 « Immobilier très cher » 

 

 

 

 

 

 

 

 

« Difficulté à 

trouver du travail »  

 

 

 

 

 

 

 

« Très peu d'employeurs à part le tourisme et services à la 

personne. Beaucoup d'emploi en saisonnier »  

 

 

 

« On est à 1h de toutes les grandes agglomérations sans 

transports en commun. » 
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Paroles 
d’habitant.e.s 4 /4 

« Vous voulez empêcher un.e ennemi.e de 

venir s’installer sur le territoire, que lui 

dites-vous pour l’en dissuader ? » 

 

 

Vie sociale 

« Si vous n'êtes pas du pays, vous ne serez jamais acceptés » 

 

 

 

« Les habitants sont gentils avec les touristes 

mais gare à eux s'ils souhaitent s'installer. » 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vie 
quotidienne 

« Il ne se passe rien et il n'y a pas beaucoup de jeunes » 

 

 

 

 

 

 

 

« Solitude sociale » 

 

 

 

 

 

 

 

« Esprit "village" » 

 

 

 

 

 

 

 

Services  
Commodités 

« Question niveau de vie t'as intérêt à avoir un taff bien payé car tu payes 

comme un touriste toute l'année et pour te loger bonne chance ! » 

 

 

 

 

 

 

« L'hiver, c'est mort, peu d'activités, personne dans les rues, bars 

fermés le soir, pas de lieu de rencontre… » 

 

 

 

 

 

« Des solutions alternatives balbutiantes » 

 

 

 

 

 

 

« Village un peu mort du fait que la plupart des 

logements sont des locations saisonnières » 

 

 

 

 

 

 

« Il faut parfois résister à une certaine étroitesse d'esprit 

pour construire des projets alternatifs ! » 

 

 

 

 

 

 

« Ne vient pas en hiver il n’y a pas grand-chose à faire, il y a beaucoup de 

lieux qui ferment hors saison. » 

 

 

 

 

 

 

« Trop de tourisme » 

 

 

 

 

 

 

« Trou perdu loin de bien des commodités 

(notamment santé) » 

 

 

 

 

 

 

« Manque de moyen de garde pour les enfants » 

 

 

 

 

 

 

« C'est un désert médical » 

 

 

 

 

 

 

« Pour tout ce qui est médical c’est vraiment 

galère » 
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VIE SOCIALE ET CULTURELLE SUR LE 

TERRITOIRE  

  

 

 

« On se sent moins seule dans un petit village » 

Les marchés sont un lieu incontournable de retrouvailles et de rassemblement de la 

population. Les évènements organisés (concerts, spectacles, évènements…) également, 

d’autant plus s’ils sont associés à un repas, une buvette… et que les gens peuvent prendre le 

temps de discuter ensemble.  

La pratique régulière d’activités associatives et/ou sportives permet aussi de créer la 

rencontre. Ainsi, autant les après-midi jeux de société des clubs seniors, que les séances de 

danse libre ou les parties de boules sur les terrains de pétanque, sont des moments appréciés 

de convivialité.  

Lorsqu’ils sont ouverts, les restaurants peuvent également être un endroit où l’on se croise, 

où l’on se réunit. A Séderon, des soirées thématiques sont régulièrement organisées dans le 

restaurant du village, permettant d’apporter de l’animation, notamment en période hivernale. 

Les activités du quotidien (travail, école) semblent, du moins pour les répondants à notre 

enquête, moins propices à la rencontre.  
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Via l'école des enfants

Au travail

Dans les cafés-bar

Pendant les fêtes votives

Lors d'activités sportives

Lors de moments conviviaux (lotos, repas, jeux…) 

Sur des évènements culturels (spectacles, concerts…)

Sur les marchés, les foires

Où rencontrez-vous les habitant.e.s du territoire ?

OÙ CRÉE-T-ON DU LIEN ?  

 Pour plusieurs habitants rencontrés, la vie sociale sur le territoire est riche, davantage même 

qu’en ville. Puisqu’il y a peu de monde, « les liens se font facilement » et « tout le monde se connait ».  
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Dans les très petits villages qui constituent l’essentiel du territoire, les animations sont majoritairement 

estivales. Les évènements « phares » comme les fêtes votives et les repas annuels, organisés par les 

Comités des Fêtes ou équivalent, sont identifiés comme un rendez-vous et permettent de rassembler 

aux beaux jours la population, les locaux comme les résidents secondaires.  

La saison estivale est très animée, les sollicitations foisonnent, sur le territoire comme dans les vallées 

voisines. Pour certains c’est même parfois trop. Par ailleurs, beaucoup des locaux travaillent durant 

cette période et ne sont pas forcément disponibles pour y assister.  

La dynamique est légèrement différente à Montbrun et Séderon, villages avec la présence d’écoles, un 

peu plus peuplés, où des commerces restent ouverts annuellement.  

 

Les lieux de rassemblement  

Les salles des fêtes  

Pour les activités nécessitant un intérieur, les salles des fêtes sont les plus utilisées, les mairies du 

territoire les mettant facilement à disposition des associations pour organiser des repas, soirées 

thématiques, spectacles, expositions… A Reilhanette, le fait que la salle des fêtes soit en travaux n’est 

pas sans impact sur la vie sociale du village, dès lors restreinte.  

Si ces espaces tendent à être vieillissants, certaines d’entre elles, notamment à Séderon et Mévouillon, 

ont été récemment rénovées et possèdent des espaces équipés et adaptés pour cuisiner en grande 

quantité.  

Autres lieux  

• A Savoillans, la ferme Saint-Agricol, ancien couvent du 18e, accueille régulièrement des événements 

culturels et artistiques (expositions, conférences, concerts…)  

VIE SOCIALE ET CULTURELLE DANS LES VILLAGES 

Des exemples parmi les animations annuelles :  

 Les animations dédiées aux seniors  

A Montbrun, en plus des après-midi jeux hebdomadaires, des ateliers thématiques ont été mis en place 

sur 2023-2024. Ils permettent de faire découvrir de nouvelles activités (yoga doux, origami, encre de 

chine…), ainsi que de faire venir un public plus diversifié. A Séderon également, le club seniors est 

dynamique et organise des activités variées : jeux de société, repas conviviaux, lotos, sorties découverte 

à la journée.  

Une saison culturelle  

D’octobre à avril, l’association Noonsi Productions organise un spectacle par mois sur le territoire, ainsi 

qu’un spectacle pour le jeune public par trimestre. Théâtre, clown, mime, chanson… La programmation 

est qualitative, riche et variée. Sa régularité est appréciée, permettant de maintenir une certaine 

continuité d’activité durant l’année ; le « creux » hivernal se fait alors moins ressentir pour certains.  
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• A Montbrun-les-Bains, grâce à une dynamique partenariale entre le centre de vacances Léo 

Lagrange et l’association Noonsi Productions, la salle d’activité du centre a été équipée et adaptée 

pour le spectacle vivant.  

• A la belle saison, d’environ mi-mai à mi-octobre, les évènements sont organisés essentiellement 

en plein air : parcs, places et rues se prêtent bien à l’organisation de fêtes, marchés, concerts…  

 

 

 

 

 

 

 

 

L’absence de lieux où se rassembler, influe grandement sur la présence – ou non, d’une vie de 

village. A Reilhanette, la fermeture du bar-restaurant et celle – temporaire, de la salle des fêtes, 

impactent la vie sociale locale : il n’y a pas de lieu où se retrouver. La dynamique est similaire 

à Brantes, où l’auberge du village a fermé. Toutefois, une nouvelle salle dédiée à l’animation y 

est en cours de construction.  

Quelques temps forts du territoire  

Ceci n’est pas une liste exhaustive  

 

 

 

 

 

Les P’tits Bals (perdurent !)  

Les derniers dimanches du mois de juin à août, le territoire s’anime : dans la tradition des bals 

populaires et dans une ambiance conviviale, l’association Noonsi Productions convie tout un 

chacun à venir s’amuser et découvrir : arts de rue, ateliers créatifs, animations enfants, 

initiation danse, concert, un programme varié, pour tous les âges et les goûts.  

 

 

 

 Zoom sur Le Jardin Singulier à Saint-Léger-du-Ventoux, un lieu qui porte bien son nom 

Ouvert depuis 2019, dans l’ancienne maison forestière du village, ce lieu est pluriel et rassemble des 

publics variés (familles, touristes, artistes, sportifs…) :  

o Valorisation de la culture en milieu rural : maison d’édition, librairie, programmation culturelle 

en saison, expositions  

o Bien-manger : proposition d’une petite restauration végétarienne et faite maison  

o Découverte de l’environnent naturel : parcours thématiques, sensoriels, artistiques  

o Un lieu collaboratif pour les grimpeurs : mise en disposition de commodités en contrepartie 

d’une adhésion annuelle.  

Fête de la Lavande à Ferrassières  

Le premier dimanche de juillet, cette fête marque le début de la récolte de la lavande fine en 

floraison. Balades botaniques, marché provençal, démonstrations, ateliers… Une journée dédiée à 

l’univers de l’emblématique fleur de la région.  

 

Festival Grandeur Nature 

Grâce à l’association Grandeur Nature, nature, arts et technologies s’entremêlent deux semaines 

durant dans la vallée du Toulourenc : cinéma en plein air itinérant, ateliers sensibles et pédagogique 

(land-art, captation sonore…), expositions, sentiers artistiques, concerts et performances artistiques, 

résidences d’artistes… 
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Fêtes thématiques à Montbrun  

Des journées conviviales, organisées par la mairie de Montbrun-les-Bains, mêlant animations, 

spectacles, marchés d’artisans, buvette et restauration. Des rendez-vous connus et identifiés 

comme la Journée Bien-être au naturel (début septembre) et la Fête de la Courge (mi-octobre), 

et des nouveautés, telle la Fête Médiévale qui se déroule au printemps.  

 

Les fêtes votives  

Organisées par les Comités des Fêtes, majoritairement entre juin et septembre, ces fêtes 

estivales traditionnelles sont des rendez-vous connus des habitants. Concours de pétanque, 

stands forains, repas, soirées musicales… permettent de rassembler la population dans une 

ambiance festive et conviviale.  

 

 

L’enjeu de la mobilisation bénévole 

Parmi les répondants à notre enquête :  

• 64% sont adhérents à une association  

Parmi les associations du territoire citées :  

 

 

 

 

 

• 42% sont bénévoles au sein d’une ou plusieurs associations, parmi eux  

→ 52% sont des bénévoles réguliers  

→ 30% sont des bénévoles occasionnels  

→ 49% sont membres du conseil d’administration d’une ou plusieurs associations 

LES ENJEUX DE LA VIE ASSOCIATIVE SUR LE TERRITOIRE 

Brantes dans les Etoiles  

Durant trois jours à la fin décembre, tous les deux ans, le village perché est parsemé d’illuminations 

et les portes des maisons anciennes s’ouvrent, à la rencontre d’artisans d’art et artistes de la vallée 

et des alentours, qui exposent leurs savoir-faire aux visiteurs. Une manifestation organisée par 

l’association Toulourenc Horizons.  

 

Lecture : la taille des caractères 

est fonction du nombre de 

mention de l’association 
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• Parmi ceux qui ne pratiquent pas le bénévolat, 71% indiquent qu’ils aimeraient avoir un engagement 

associatif, mais :  

→ Qu’ils manquent de temps ou de disponibilité (74%)  

→ Qu’ils ne connaissent pas bien les possibilités (25%)  

Mobiliser des bénévoles sur le long-terme est un défi pour le secteur associatif, d’autant plus prégnant sur un territoire 

de très faible densité comme celui-ci.  

« Ce sont toujours les mêmes qui s’investissent »  

S’il est possible de mobiliser des gens de manière ponctuelle et sur des tâches précises, il y a 

relativement peu de personnes prêtes à endosser des responsabilités et s’engager dans un bénévolat 

régulier. Nous avons en effet observé que le dynamisme et la pérennité d’un bon nombre de structures 

associatives phares du territoire sont essentiellement portés par une seule personne, qui y investit 

beaucoup de temps et d’énergie.  

 « On manque de bras » 

Beaucoup de personnes ayant été très actives dans le milieu associatif local sont aujourd’hui 

vieillissantes et ont moins d’énergie à y consacrer. D’autres ont de nouvelles occupations et projets 

personnels auxquels ils souhaitent consacrer du temps (vie professionnelle, familiale).  

Sur un territoire où il y a très peu de monde, et encore moins de personnes actives dans le milieu 

associatif, le désengagement d’une ou deux personnes peut suffire à changer la donne en termes de 

vie associative et sociale.  

Pour préserver les projets associatifs il y a également un enjeu à préserver les bénévoles existants : prêter attention à ne 

pas en demander trop, au risque de les épuiser ou d’être dissuasif.  

L’enjeu de la mobilisation du public  

« Pour faire bouger les gens il faut aller les chercher presque un par un »  

Si en saison, la présence des touristes et des curistes renforce indéniablement la fréquentation, hors 

saison touristique, la mobilisation du public est relativement imprévisible. Sur un territoire peu peuplé, 

l’absence des « habitués » se remarque vite. Il y a également un enjeu de calendrier : la concertation 

entre acteurs locaux est souhaitable pour éviter les doublons d’évènements lors des dates, et ne pas 

disperser un public déjà restreint.  

➔ La participation aux évènements est ambivalente : on va facilement dire que « ce sont toujours les mêmes » qui 

viennent, et par ailleurs, les relations personnels et le bouche-à-oreille peuvent faire venir de nouvelles 

personnes ; on vient car on connaît la personne qui organise, ou qu’un proche nous l’a conseillé.   

 

➔ Assister à un évènement est une réelle démarche, notamment en hiver : faire de la route prend du temps, 

conduire de nuit sur des routes de montagne sinueuses peut-être dissuasif, tout comme la perspective d’y aller 

seul dans un cadre où souvent « tout le monde se connaît ».  
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A l’échelle d’un petit territoire comme celui-ci, beaucoup d’activités et évènements existent déjà et 

mériteraient d’attirer un plus vaste public. Mais comment faire pour initier « une provocation à la 

participation » ?  

Comme nous l’a mentionné un acteur associatif du territoire, « il est important de lancer des passerelles 

de manière subtile », d’être ouvert aux propositions nouvelles et de faire confiance à d’autres gens pour 

proposer des activités auxquelles on n’aurait pas forcément songé.  

La vie associative actuelle convient à une partie de la population. D’autres ressentent un certain immobilisme, « c’est 

toujours la même chose », qui ne soulève pas en eux l’envie de venir et/ou de s’investir.  

 

 

 

L’information passe de plus en plus par la voie dématérialisée et le numérique…  

➔ Pour les mairies : des informations sont relayées via un groupe Facebook sur Séderon. La mairie de Brantes 

utilise elle l’outil en ligne Panneau Pocket pour diffuser les informations principales. Les communes de Montbrun 

et Reilhanette travaillent à avoir un site internet.  

Même si les communes n’ont pas de plateforme numérique « officielle », certaines sont créées, alimentées et mises à 

jour par des habitants ; pages Facebook « Les news de Montbrun », « La Gazette de Brantes » ; sites internet 

montbrunlesbains.com, barretdelioure.fr.  

➔ Pour les acteurs associatifs : les groupes de messageries instantanées sont de plus en plus utilisés, 47% des 

répondants mentionnant utiliser le groupe WhatsApp des Hautes Baronnies pour s’informer. Les mails restent 

également une voie efficace, avec l’envoi de newsletters, mensuelles ou bimensuelles. L’utilisation des sites 

internet est moindre, mentionné par seulement 16% des répondants.  

… mais les autres canaux demeurent importants 

➔ Le bouche à oreille demeure le canal le plus efficace, mentionné par 75% des répondants. En effet, les 

informations se transmettent bien souvent de vive voix, d’autant plus sur un territoire avec peu de monde.  

COMMUNIQUER AUPRÈS DES HABITANTS 

18

22

42

56

60

63

79

101

0 20 40 60 80 100 120

Journaux locaux

Sites internet

Office du Tourisme

Newsletter, mails, SMS… des associations en direct

Réseaux sociaux

Groupe WhatsApp (Activités Hautes Baronnies info)

Affiches, flyers

Bouche-à-oreille

Comment avez-vous connaissance des informations locales du territoire ?
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➔ L’affichage reste utile, 59% des enquêtés disant y avoir recours. Il s’avère nécessaire pour les communes n’ayant 

pas de voie de communication dématérialisée, ainsi que pour toucher un public n’utilisant pas ou peu les outils 

numériques.  

L’immersion sur le territoire et les réponses à l’enquête permettent de remarquer 

une tendance : l’information tend à arriver de plus en plus spontanément aux 

habitants (via les SMS, mails, messageries instantanées, réseaux sociaux…), qui font 

dès lors moins les démarches pour aller la chercher par eux-mêmes (sites internet, 

journaux locaux…).  

Néanmoins tous les outils de communication précédemment cités sont 

complémentaires, et il est important de démultiplier les canaux, pour s’assurer que le 

message passe, ainsi que pour toucher différents publics.  

Bien communiquer est un travail de long-terme et ancrer de nouvelles habitudes, telle 

que l’utilisation d’un groupe WhatsApp, nécessite à la fois de la patience et de la 

pédagogie.  
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PROPOSITIONS  

Au regard de notre enquête sur le territoire et auprès de ses habitants, plusieurs recommandations 

concernant la vie sociale locale émergent.  

A court et moyen terme :  

• Poursuivre et pérenniser les dynamiques existantes 

Rassembler : il y a parmi la population une demande et des besoins de moments de rassemblement, de 

moments festifs, de spectacles, qui amènent de l’ouverture et de la rencontre. Dans ce territoire rural 

avec peu d’infrastructures dédiées à la culture et /ou au lien social, ce sont essentiellement les associations 

qui créent cette dynamique.  

Informer : afin de valoriser le travail des acteurs locaux et les multiples dynamiques déjà existantes sur le 

territoire, l’information est essentielle. Beaucoup de moyens de communication différents existent déjà. 

Les outils dématérialisés, de plus en plus utilisés, gagneraient à être encore davantage connus et 

appropriables par chacun (ex : groupe WhatsApp d’information partagée).  

Sensibiliser : les enjeux de transition écologique et numérique sont aujourd’hui des sujets incontournables, 

autant dans les territoires urbains que ruraux. De nombreuses actions ont déjà été initiées sur le territoire 

des Hautes Baronnies et du Toulourenc, et gagnent en visibilité auprès des habitants (recyclerie, 

promotion des bonnes pratiques, ateliers informatiques…). Elles rendent service, répondent à des besoins, 

il est donc important de les maintenir.  

• Proposer des activités autour de l’alimentation  

Les repas collectifs et soirées thématiques rencontrent souvent un certain succès. Cuisiner et/ou manger 

ensemble permet un vrai moment de rencontre et d’échange entre les participants, dans un cadre 

convivial. Ces propositions sont particulièrement pertinentes sur ce territoire agricole, où valoriser la 

production locale et les bons produits est important pour une partie importante de la population.  

 

• Revivifier le cinéma de proximité  

Les projections organisées à Montbrun-les-Bains en partenariat avec la FOL (Fédération des Œuvres Laïques) 

26 se sont essoufflées dernièrement. Elles permettaient de proposer chaque mois la diffusion d’un film 

récent.  Le cinéma le plus proche étant à Buis-les-Baronnies (35min de voiture depuis Montbrun), il y aurait 

une potentialité pour redynamiser cette activité.   
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A plus long-terme :  

• Favoriser et faciliter les déplacements groupés 

Aller au cinéma, voir un spectacle, visiter un lieu… Il est souvent plus facile de sortir du territoire lorsque 

l’on est plusieurs. Le covoiturage, les sorties groupées, en plus de leurs avantages économiques et 

écologiques, permettent de rencontrer d’autres habitants du territoire et de créer du lien.  

 

• Un lieu annuel où se rencontrer  

Il y a parmi les habitants une demande pour un lieu convivial, ouvert à l’année et pluriel : un lieu où les 

habitants pourraient à la fois boire un café, travailler, se rencontrer, avoir de l’information sur ce qui se 

passe localement, organiser des activités ponctuelles ou régulières (ex : café philo, échanges littéraires, 

débats citoyens, moments d’échange autour de sujets ciblés)  

L’enjeu du bénévolat  

Parmi les répondants à notre enquête, plus de deux tiers des personnes non bénévoles indiquent 

qu’elles souhaiteraient l’être. Face au manque de temps, de disponibilité, ou à la méconnaissance des 

possibilités d’engagement, il s’agirait de sensibiliser, rendre lisibles des besoins, atténuer la perception d’un 

engagement bénévole forcément chronophage.  

Puisque mobiliser dans la durée des bénévoles devient un vrai défi, trouver un équilibre entre les 

besoins d’une association et les ressources (temps, savoir-faire, matériel…) que les personnes peuvent 

effectivement donner s’avère nécessaire.  
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Depuis 10 ans, l’association Noonsi Productions organise sur le territoire des Hautes-Baronnies et la vallée du Toulourenc, 

des actions culturelles à prix libre, dans le but de favoriser le lien social et l’accès pour toutes et tous à la culture. 

Aujourd’hui avec le soutien de la CAF de la Drôme, nous souhaitons devenir un « Espace de vie sociale ».  

Cet agrément permettra de soutenir et de dynamiser les actions associatives et citoyennes qui rassemblent les habitant.e.s et 

stimulent le lien social. 

 

VIVRE DANS LES HAUTES BARONNIES  

Pour que ce projet ait du sens, nous souhaitons mieux connaître votre lien au territoire, vos habitudes de vie et vos 

besoins. La diffusion de ce questionnaire nous y aide grandement, et nous vous remercions pour votre participation ! 

Temps estimé : entre 10 et 20min 

 Une fois remplis, les questionnaires peuvent être déposés dans les boîtes prévues à cet effet, dans 

vos mairies et vos commerces de proximité. Une version en ligne est également accessible. 

 Les données sont strictement anonymes et seront seulement exploitées dans le cadre de cette étude. 

Une question ? → 06 30 21 13 84 → animation@noonsiprod.fr 

QUI ÊTES-VOUS ? 

• Vous êtes :  

□ Une femme 

□ Un homme 

• Vous avez :  

□ Entre 15 et 29 ans 

□ Entre 30 et 44 ans 

□ Entre 45 et 59 ans 

□ Entre 60 et 74 ans 

□ Plus de 75 ans 

• Vous résidez sur le territoire :  

□ A l’année 

□ Régulièrement (plus de 3 mois cumulés dans l’année)  

□ Occasionnellement (moins de 3 mois cumulés dans l’année)  

• Votre commune de résidence est :  

□ Aulan  

□ Barret-de-Lioure 

□ Brantes  

□ Ferrassières  

□ Mévouillon  

 

 □ Montbrun-les-Bains  

□ Reilhanette 

□ Saint-Léger-du-Ventoux 

□ Savoillan  

□ Séderon  

□ Villefranche-le-Château 

• Vous habitez sur le territoire depuis :  

□ Moins de 2 ans 

□ Entre 2 et 5 ans  

□ Entre 5 et 10 ans 

□ Entre 10 ans et 20 ans 

□ Depuis 20 ans ou plus 

□ Depuis l’enfance  

• Vous vivez :  

□ Dans votre village 

 

□ En périphérie de votre village (au-delà de 2 km du centre)  

 
• Vous vivez :  

□ Seul.e 

□ Seul.e avec un ou plusieurs enfant(s) 

□ En colocation  

 

□ Avec vos parents  

□ En couple sans enfant 

□ En couple avec un ou plusieurs enfant(s)  

 

• Vous êtes :  

□ Lycéen.ne / Etudiant.e / stagiaire non rémunéré.e  

□ En activité professionnelle stable 

□ En activité professionnelle temporaire  

(contrat saisonnier, CDD courte durée…)   

 

□ En recherche d’emploi 

□ Sans activité professionnelle par choix 

□ Retraité.e  

□ Autre (parent au foyer, aidant.e, en arrêt de travail…)  

 
• Si vous occupez un emploi, vous travaillez :  

□ Dans votre commune de résidence 

□ Dans une autre commune :  

Laquelle : ………………………….. 

 

□ En déplacements réguliers 

□ En télétravail  

• Si vous êtes parent d’enfants mineurs, vous avez : précisez leur nombre et leur âge  

………………………………………………………………………………………………………………. 

 

mailto:animation@noonsiprod.fr
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VOUS ET LE TERRITOIRE  

• Pour quelles raisons avez-vous choisi de vivre ici ? Plusieurs réponses possibles 

□ Je n’ai pas vraiment choisi (rapprochement familial, obligations professionnelles…) 

□ Je vis ici depuis toujours 

□ Par envie de revenir sur mon territoire d’origine  

□ Pour une opportunité professionnelle  

□ Dans une recherche de calme, de tranquillité 

□ Dans une recherche d’un environnement sain, d’une vie plus proche de la nature 

□ Par envie d’aller vers un autre mode de vie (sobriété, circuits courts…)  

□ Autre :…………………………………………………………………………………………………… 

 
• Comptez-vous rester sur le territoire dans les prochaines années ?  

□ Oui 

 

□ Non 

• Vous voulez convaincre un.e ami.e de s’installer dans votre village, que lui dites-vous pour lui donner envie ?  

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 
• Vous voulez empêcher un.e ennemi.e de venir s’installer sur le territoire,que lui dites-vous pour l’en dissuader ?  

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

• Où réalisez-vous majoritairement vos achats alimentaires ?  

Merci de renseigner 3 choix maximum  

 

□ Utile Montbrun, SPAR Séderon, Intermarché Sault 

□ Epiceries bio (Natura Ventoux, Biovaleur, Le pont du bio…)  

□ En hypermarchés  

□ Dans les grandes enseignes bio 

 

 

□ Sur les marchés du territoire (Montbrun, Séderon, Sault, Buis)  

□ En vente directe chez les producteurs  

□ En ligne (drive, livraison…)  

□ Autre : …………………………………………… 

 • Où réalisez-vous vos achats non consommables ? (Meubles, électroménager, vêtements…)  

□ Dans les petits commerces locaux / chez les artisans locaux  

□ Dans les grandes enseignes  

□ En recyclerie / boutiques – sites internet de seconde main 

 

□ Sur les marchés, les foires  

□ En ligne  

 
• Sur ces achats, vous estimez réaliser :   

□ …… % d’achats en neuf  

□ …… % d’achats en occasion  

 

 VOS HABITUDES DE CONSOMMATION 

 

 VOS DEPLACEMENTS SUR LE TERRITOIRE 

 • Avez-vous le permis B ?  

 

 

□ Non 

 VOUS ET LE TERRITOIRE 

 

□ Oui 

• Quels sont les moyens de transport que vous utilisez au quotidien ?  

□ Voiture/camion individuel 

□ Moto/scooter 

 

□ Vélo  

□ Vélo à assistance électrique  

 

□ Covoiturage/stop  

□ Transport en commun 

□ Marche  
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• Pratiquez-vous le covoiturage ?  

□ Souvent  

 
• Souhaitez-vous le pratiquer davantage ?  

□ Oui 

 

□ Occasionnellement □ Jamais 

□ Non 

• Parmi ces possibilités pour se déplacer sur le territoire, vous connaissez :  

□ Le service Transdrôme  

□ Service Zou ! à la demande  

□ Les groupes de covoiturage (ex : Covoiturage Toulourenc)  

 

□ Le service Mobicoop 

□ Le service Mobisol 

□ Les lignes de car interurbains 

□ Aucune de ces propositions 

 

 

 VOTRE VIE SOCIALE ET CULTURELLE 

 • Quels sont vos loisirs ?  

□ Activités culturelles (cinéma, spectacles, musées, lecture…)  

Précisez où et quoi :……………………………………………..…………………………………………………………………. 

□ Activités sportives  (randonnée, escalade, vélo, danse, nanbudo…)  

Précisez où et quoi :……………………………………………………….……………………………………………………….. 

□ Activités bien-être (yoga, pilate, spa…)  

Précisez où et quoi  :……………………………………..………………………………………………………………….…….. 

□ Activités manuelles (peinture, couture, cuisine…) 

Précisez où et quoi  :…………………………………………………………..……………………................................................ 

□ Activités nature / plein air (chasse, jardinage, balades…) :  

Précisez où et quoi : ……………………………………………………………………………………………………………….. 

□ Regarder la télévision (documentaires, films, séries…)  

□ Jouer à des jeux (jeux de société, jeux vidéo, lotos…)  

□ Passer du temps avec mes ami.e.s, ma famille  

□ Autres :………………………………………………………………………………………………………………………….…… 

 

• Vos enfants ont-ils des activités de loisirs ?  

□ Oui  

Précisez où et quoi : ………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………………………………………................................. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

□ Non 

• Où rencontrez-vous les habitant.e.s du territoire ?  

□ Via l’école des enfants  

□ Au travail  

□ Dans les cafés-bars  

□ Lors de moments conviviaux (repas, jeux, loto…)  

□ Lors d’activités sportives (danse, yoga, randonnée…)  

 

□ Sur les marchés, les foires (fête des éleveurs, fête de la 

courge…)  

□ Pendant les fêtes votives  

□ Sur des évènements culturels (concerts, festivals, spectacles…) 

□ Autres :………………………………………………… 

 

 

 

•  Pratiquez-vous des systèmes d’échanges ? (covoiturage, troc, don, échange de services…) 

□ Oui 

Lesquels :………………………………………………………………………………………………………………………… 

• Si oui, avec :  

□ Vos proches (ami.e.s, famille, voisin.e.s…)  

 

 

 

□ Des inconnu.e.s (groupes d’échange, associations…)   

Lesquels et où :……………………………………………………………… 

□ Non 

• Souhaiteriez-vous qu’il y ait davantage d’animations locales durant la saison hivernale ?  

□ Oui  

Si OUI, lesquelles :  

□ Repas partagés  

□ Projections-débats  

□ Soirées jeux/lotos  

 

□ Spectacles  

□ Sorties nature  

□ Autre :……………………………………………………………. 

 

□ Non 
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• Y a-t-il des activités (pour vous et/ou vos enfants) que vous souhaiteriez voir se développer sur le territoire ?  

□ Oui  

Lesquelles……………………………………………………………………………….………………………………… 

□ Non  

• Comment avez-vous connaissance des informations locales du territoire ?  

□ Journaux (Dauphiné Libéré, La Tribune, La Provence)  

□ Office du Tourisme  

□ Newsletters, mails, SMS…. des associations en direct 

□ Réseaux sociaux  

Précisez :………………………………………. 

 

□ Affiches, flyers  

□ Bouche à oreille  

□ Sites internet (ensembleici.fr…)  

□ Groupes WhatsApp (ex : Activités Hautes Baronnies infos) 

 

 

 

• Connaissez-vous les différentes actions de l’association Noonsi Productions ? (cochez celle(s) que vous connaissez)  

□ Promotion de la culture □ Promotion des transitions □ Soutien aux associations, accompagnement de projets 

• Vous participez aux actions proposées par Noonsi Productions :  

□ Jamais 

□ Rarement (entre 1 et 3 fois par an)  

  

□ Régulièrement (plus de 3 fois par an) 

□ Aux P’tits Bals durant l’été seulement 

• Si vous n’assistez pas aux activités proposées, c’est :  

□ Car cela ne m’intéresse pas  

□ Car je n’ai pas le temps – la disponibilité 

□ Autre :………………………………………………………………………………………………………….  

□ Car je ne pense pas avoir les moyens financiers  

□ Car je ne souhaite pas m’y rendre seul.e 

•  Si cela existait sur le territoire, participeriez-vous à :  

□ Un repair-café (atelier collectif de réparation)  

□ Des ateliers collectifs de transformation alimentaire  

□ Des jardins partagés  

□ Autre idée :……………………………………………………………… 

 

□ Un journal de village 

□ Des sorties groupées en minibus (ex : 

sortie au cinéma de Buis) 

 

  VOTRE IMPLICATION ASSOCIATIVE SUR LE TERRITOIRE 

 • Êtes-vous adhérent.e à une ou plusieurs association(s) du 

territoire ?  

□ Oui 

Lesquelles :………………………………………… 

……………………………………………………… 

• Êtes-vous bénévole dans une ou plusieurs association(s) du 

territoire ?  

□ Oui 

Lesquelles :………………………………………………. 

…………………………………………………………… 

• SI OUI, vous êtes :  

□ Membre du conseil d’administration d’une ou 

plusieurs association(s) 

□ Bénévole régulier.e  

□ Bénévole occasionnel.le  

 

• Si NON, souhaiteriez-vous avoir un engagement 

associatif ?  

□ Oui, mais je ne connais pas bien les possibilités  

□ Oui, mais je manque de temps pour m’investir  

□ Non, ça ne m’intéresse pas particulièrement.  

□ Autre : ………………………………………… 

 

 

• Vous souhaitez nous partager autre chose (commentaire, suggestion…)  Vous pouvez nous écrire ci-dessous.  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 - - - - - - - - -  - - - - - - UN GRAND MERCI POUR VOTRE PARTICIPATION ! - - - - - -  - - - - - - - - -   

• Vous souhaitez être informé.e de la suite et/ou vous impliquer dans la démarche ? Laissez-nous votre mail (en MAJUSCULE svp)  

………………………………………………………………………………………………………………………………. 

□ Je coche si je veux recevoir aussi la Lettre d'infos mensuelle de Noonsi  

 

□ Non □ Non 
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Vivre dans les Hautes Baronnies 

Profil des répondant.e.s à l’enquête de territoire menée par l’association 

NOONSI PRODUCTIONS 

 

Cette enquête questionnaire s’est étendue de mi-janvier à fin février 2024.  

Elle fut menée auprès des habitants des Hautes-Baronnies et de la vallée du Toulourenc, regroupant 11 communes et 

près de 1 466 habitants recensés à l’année. Nous avons récolté 134 réponses, ce qui représente 9% de la population 

concernée.  

 

- GENRE ET TRANCHES D’ÂGE  

 

  

Les répondant.e.s à l’enquête sont en 

grande majorité des femmes.  

 

 

 

 

 

• Les plus jeunes et les plus âgés sont les moins représentés. Les 15-29 ans ne sont que très faiblement ne sont que 

5 personnes sur 134 (4%), et les plus de 75 ans sont une petite dizaine (8%).  

4%

27%

33%

28%

8%

TRANCHES D'ÂGE REPRÉSENTÉES

15-29 ans 30-44 ans 45-59 ans 60-74 ans Plus de 75 ans

24%

76%

UNE MAJORITÉ DE FEMMES

Hommes Femmes
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• Une bonne majorité (60%) des répondants ont entre 30 et 59 ans 

• 36% ont plus de 60 ans.  

 

- MÉNAGE 

 

• Plus de la majorité des répondants (59%) vivent en couple : parmi eux, 57% ont des enfants au sein de leur 

foyer, et 43% vivent sans enfants.  

 

• 38% des répondants déclarent vivre seuls : parmi eux, 26% sont des familles monoparentales, 74% sont des 

personnes résidant seules à leur domicile.  

 

• La colocation est un mode d’habitat très minoritaire, puisque seulement 3 personnes déclarent pratiquer ce 

type d’habitat. 2 personnes résident avec leurs parents.  

 

  

En couple sans enfant
34%

Seul.e
28%

En couple avec un ou 
plusieurs enfant(s)

25%

Seul.e avec un ou 
plusieurs enfant(s); 

10%

En colocation
2%

Avec vos parents; 
1%

Vous vivez : 
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- NEUF COMMUNES REPRÉSENTÉES  

 

Sur les 11 communes concernées, 9 d’entre elles sont représentées parmi les répondants.   

→ Un résultat relativement représentatif de la répartition de la population, avec une surreprésentation des 

Montbrunois (45% ici / 30% de la population totale du territoire), et une petite sous-représentation de Séderon 

et Mévouillon.  

→ Pas de représentation des villages d’Aulan et Villefranche-le-Château, qui sont très faiblement peuplées 

(respectivement 10 et 17 habitants)  

Proportion des répondants à l’enquête parmi les populations des communes  

 Montbrun-les-Bains Séderon Mévouillon Barret-de-Lioure Reilhanette 

Population 465 251 233 66 146 

Répondant.e.s 60 16 16 14 10 

En % de la pop 13% 6% 7% 21% 7% 

 

 

 

 

C’est parmi les habitants de Barret-de-Lioure et Montbrun que les proportions sont les plus importantes : plus de 20% de 

la population à Barret, et près d’un quart à Montbrun.  

 

Montrun-les-Bains
45%

Séderon
12%

Mévouillon 
12%

Barret-de-Lioure
10%

Reilhanette
8%

Brantes
6%

Ferrassières
4%

Savoillans
2%

Saint-Léger-du-
Ventoux

1%

 Brantes Ferrassières Savoillans Saint-Léger-du-Ventoux 

Population 89 122 59 31 

Répondant.e.s 8 5 3 2 

En % de la pop 9% 4% 5% 6% 
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- ANCIENNETÉ D’EMMÉNAGEMENT  

 

Les réponses sont relativement diverses en termes de présence sur le territoire, mais nous observons une prépondérance 

des personnes installées depuis un certain temps :  

→ 63% ont emménagé depuis plus de 10 ans  

→ 46% sont présents de longue date (plus de 20 ans)  

 

 

Ce sont essentiellement des résidents permanents qui ont répondu, et plusieurs résidents secondaires, réguliers ou 

occasionnels, dont on peut présumer qu’ils se sont sentis concernés par la thématique de la vie sociale sur le territoire.  

 

 

10%

14%

13%

17%

29%

17%

ANCIENNETÉ D'EMMÉNAGEMENT SUR LE 
TERRITOIRE

Moins de 2 ans Entre 2 et 5 ans Entre 5 et 10 ans

Entre 10 et 20 ans 20 ans ou plus Depuis l'enfance

77%

16%

7%

RÉSIDENCE SUR LE TERRITOIRE

A l'année Régulière (+ de 3 mois cumulés) Occasionnelle (- de 3 mois cumulés)
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- ACTIVITÉ  

 

→ Une majorité d’actifs (62,5%) : dont une grande proportion en activité professionnelle stable, et une proportion 

relativement peu importantes de saisonniers (→ notamment car l’enquête fut menée en saison hivernale, et qu’une 

part non négligeable des saisonniers ne vivent pas sur l’espace EVS).  

 

→ Un tiers de retraités  

Parmi les « autres » :  

- 4,5% en recherche d’emploi 

- 4,5% sans activité professionnelle par choix 

- 0,7% (1 personne) lycéen / étudiant / stagiaire  

- 0,7% (1 personne) autre (aidant, parent au foyer, arrêt de travail…)  

 

 

En activité 
professionnelle 

stable
50%

En activité 
professionnelle 

temporaire 
8%

Retraité.e
32%

Autre
10%

VOUS ÊTES : 


